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В основі формування потреб людини до ведення здорового способу життя

лежить прагнення особистості до самовдосконалювання за рахунок досягнення

якостей і чеснот, що мають соціально–значимі для конкретної особистості риси.

Прагнення до досконалості сприяє перетворенню пасивної орієнтації в активну

творчу діяльність. Здоровий спосіб життя як цінність – це не тільки

відображення умов життя у межах даного соціуму, але одночасно прояв і

результат творчої діяльності людей. У цьому плані можна сказати, що здоровий



спосіб життя людей є відображенням їх самих як індивідів, особистостей,

проекція їхнього духовного світу.

Ціннісний аспект здорового способу життя досліджується у роботах

М.Бредіхіна, О.Даниленко, Є.Лисенко, М.Попова та інших вітчизняних і

зарубіжних авторів. Загалом доведено, що перехід до здорового способу життя

вимагає трансформації ціннісних орієнтирів людини. Проте освітній аспект цієї

проблеми є малодослідженим.

Виокремлення філософсько–освітнього аспекту дослідження ціннісних

засад формування здорового способу життя. У кожної людини, в процесі

впливу на неї соціобіогенних факторів, з дитинства формується система

життєво важливих цінностей. Підпорядкованість і структурна ієрархія даних

цінностей відбувається з віком у строго індивідуальному порядку. Шкала цих

ціннісних переваг досить широка, проте всі вони формуються навколо певних

центральних світоглядних імперативів. Щодо механізмів і умов формування

цінностей, то вони тісно пов’язані з їх характером. Примітивні цінності,

пов’язані з виживанням чи підтримкою елементарних форм життєдіяльності

можуть формуватися в умовах стихійного впливу на дитину навколишнього

соціального оточення. Проте вищі цінності вимагають цілеспрямованого

культивування та формування певними інститутами соціалізації та освіти.

Звідси зрозуміло, що формування здорових потреб і інтересів, здорової

життєдіяльності і здорового способу життя вимагають створення відповідної

системи цілеспрямованого соціально–освітнього впливу. Специфіка цього

впливу в тому, що він вимагає діяльності спеціалізованих соціально–освітніх

інститутів, але результативність має забезпечувати на тому ж рівні, що і

функціонування нижчого рівня цінностей, тобто на рівні повсякденної

свідомості. У іншому випадку вищі цінності здорового способу життя (скажімо,

як аспект формальної освіти чи просто певна сума знань і навичок) просто не

будуть здатними конкурувати з продукованими стихійним соціальним впливом

нижчими цінностями, що часто мають асоціальний та деструктивний для

здоров’я особистості характер [7].



Розгляд здорового способу життя як цінності концентрується на двох

основних проблемах. Перша з них указує на суб’єктивний характер самих

цінностей і їх нерозривний зв’язок з потребами особистості й суспільства в

цілому, друга – на розуміння цінностей як функціонального буття речей і

відносин, які визначаються їхньою соціальною значимістю. В обох випадках

філософсько–освітній аспект проблем є незаперечним, оскільки і особистісний

вимір цінності здорового способу життя, і формування його ціннісної

значущості в межах суспільної свідомості є переважно результатом

цілеспрямованого освітнього впливу як на процес особистісної соціалізації, так

і на процес продукування соціальних цінностей. Особливо слід звернути увагу

на взаємопереплетення цих проблем у освітньому процесі, де відбувається

інтеріоризація соціальних цінностей здоров’я на рівні особистісної свідомості.

З цим пов’язано чимало філософсько–освітніх проблем стосовно розробки

методології формування здорового способу життя. Наприклад, в освітній

діяльності формування стійких цінностей здоров’я особистості необхідно

системно пов’язати із глибинними світоглядними принципами, які значною

мірою спираються на традиції суспільства, що виконують роль всеосяжного

неформального вихователя. Саме фундаментальні життєві цінності, традиційні

для суспільства, спонукають людину до активних дій стосовно власного

здоров’я, і без опори на них у освітньому процесі сформувати цінності

здорового способу життя практично неможливо.

У процесі задоволення потреб людини й суспільства у сфері здорового

способу життя, формуються й функціонують такі цінності, які є відображенням

їх функціонального аспекту. Мова йде як про фізичні, так і про духовні

цінності, що відображають ставлення до здорового способу життя. Не викликає

сумнівів, що здоровий спосіб життя є матеріальною й духовною цінністю

суспільства в цілому й кожної людини окремо, оскільки виступає засобом

задоволення базових потреб життєдіяльності [4,с.39].

У філософсько–освітньому плані суттєве значення має осмислення не

лише впливу освітньої діяльності на формування цінностей здорового способу



життя, а й зворотній процес впливу останнього на духовну сферу людини як

діючого засобу інтелектуального, морального, естетичного виховання. Це

вимагає розкриття ціннісних аспектів здорового способу життя із філософсько–

освітніх позицій. Говорячи про ціннісний потенціал здорового способу життя

сучасного соціуму, звичайно виділяють два рівні цінностей: суспільний і

особистісний.

До суспільних цінностей здорового способу життя ми відносимо все, що

створено суспільством на соціокультурному рівні для заохочення та організації

здорового способу життя. При цьому цінностями здорового способу життя є не

лише орієнтири чи мотиви діяльності, а й знання та навички як його

інтелектуальна основа. Наукові досягнення у царині змісту та методів реалізації

здорового способу життя, включаючи відповідні освітні методології та

технології, визначають ресурсно–когнітивну базу можливостей його реалізації

у тому чи іншому соціумі [8,с.105]. Багато дослідників у якості самостійного

аспекту цінностей здорового способу життя виділяють рівень активності

суспільства в сфері фізичної культури. Діяльність державних і суспільних

інститутів, зокрема, освітньо–виховна діяльність, спрямовані на створення умов

для розвитку фізичної культури, багато в чому відображають загальну

культурну зрілість суспільства.

Особистісний рівень освоєння цінностей здорового способу життя на

фізичному рівні визначається знаннями людини в області фізичного

вдосконалювання, здатністю до самоорганізації здорового стилю життя,

соціально–психологічними установками на нього і практичною діяльністю, яка

ц установки реалізує. Особистий досвід організації фізичної активності як

культурна цінність здобувається людиною в процесі її фізичного виховання,

тому пріоритетне місце тут належить системі освіти. Увага до фізичного

навчання в освітніх закладах і на сьогодні досить значна і пояснюється тим, що

саме фізичне виховання дотепер є головним джерелом формування потенціалу

здорового способу життя особистості. Ціннісні орієнтації, сформовані в процесі

освітньої діяльності щодо фізичної активності, є механізмом процесу



соціалізації, виступають визначальним фактором, що задають спрямованість

процесу розвитку особистості. У процесі навчання особистість одержує

значний обсяг компетенцій у сфері фізичної культури, у відповідності з якими

формує чи змінює структуру й зміст власних ціннісних орієнтації. Система

діяльностей особистості у сфері фізичної культури значною мірою є критерієм

класифікації ціннісних орієнтації, оскільки дослідженнями результатів

освітнього процесу у цій царині встановлено, що саме цей аспект виховання та

навчання відіграє найбільшу роль щодо особистісного самовизначення й

розвитку особистості у напрямі формування здорового способу життя [1].

Відзначимо, що на теоретико–методологічному рівні філософсько–освітня

проблематика цінності фізичного виховання та формування фізичної культури

як основи вибору особистістю здорового способу життя перетинається з більш

загальною проблематикою аксіології людської тілесності, тобто поняття

людського тіла як цінності. Це окрема проблема дослідження, яка вимагає

поєднання філософсько–освітнього аналізу з методологією філософської

антропології та аксіології і є дуже важливою для визначення ціннісних і

методологічних засад подальшого розвитку фізкультурної освіти.

Особливо слід підкреслити, що поза системою об’єктно–суб’єктних

відношень, які виникають між людиною і світом її інтересів, потреб та цілей,

неможливе існування й функціонування цінностей. Звідси, цінностями не

можуть бути певні предмети, явища, процеси поза ціннісним відношенням до

них людини чи суспільства. Вони є лише носіями цінностей для людини, а

характер, або модальність цінності залежить безпосередньо від соціальних і

культурних якостей, уподобань самого суб’єкта дії. Не може бути також

цінністю та або інша властивість чи якість предмета, явища або процесу без

інтересу, зацікавленості до неї з боку конкретної людини: властивість предмета

конкретизує її здатність надати предмету ту або іншу цінність, стати її носієм

[9]. Таким чином, специфікою здорового стилю життя є формування системи

індивідуальних потреб та цінностей, яка сприяє розвитку даної особистості, а

також оптимальні з погляду особистості і її смисложиттєвих пріоритетів



способи реалізації власних потреб і цінностей. Проблема здорового стилю

життя перетинається з механізмами самоактуалізації особистості. Здоровий

стиль життя тільки тоді відповідає своєму визначенню, коли створює

передумови для задоволення не тільки життєво необхідних потреб, але й

потреби в самоактуалізації.

Поняття «стиль життя» (окремої особистості) і «спосіб життя» (зразок,

який контролюється й регламентується суспільством) відрізняються передусім

рівнем цінностей і механізмом їх впливу на соціальні відносини. «Стиль життя

– не складова частина способу життя, а втілення останнього на рівні

особистості – це одна з конкретних його форм, за допомогою якої спосіб життя

доводиться до реального втілення в дійсність через індивідуальність

особистості» [2,с.3–4].

Здоровий спосіб життя являє собою певну еталонну модель, систему

загальних умов, продукт колективної творчості. Його реалізація на рівні

окремої людини здійснюється у формі здорового стилю життя особистісно

співвіднесеної моделі і являє собою актуалізацію людини в процесі збереження

й розвитку власного здоров’я. Здоровий стиль життя можна трактувати як

індивідуалізований варіант здорового способу життя, що включає в себе

світоглядний і поведінковий аспекти.

Для філософсько–освітнього аналізу здорового стилю життя як

безпосередньої цілі освітньої діяльності щодо формування здорового способу

життя важливо сформулювати методологію для освітньої практики. На сьогодні

в системі освіти конкурують дві методології формування здорового стилю

життя. Перша, яку можна назвати традиційною, орієнтує на пряму залежність

між здоровим способом життя і здоровим стилем життя: здоровий спосіб життя

є основою, яку має використовувати кожна особистість для формування

власного стилю життя з врахуванням власних особливостей, цілей, нахилів

тощо [6]. Друга методологія формується на перетині постмодерного розуміння

цінності та різноманітних концепцій «вільної освіти». У її межах здоровий

спосіб життя фактично зводиться до індивідуалізованого стилю життя, оскільки



необхідність будь–якого загальносоціального зразка життєдіяльності не

визнається. Тому «здоровий спосіб життя в принципі не може й не повинен

бути ідентичним. Будь–яку поведінку слід оцінювати як здорову, якщо вона

веде до досягнення бажаного оздоровчого результату».

На наш погляд, право на існування мають обидві методології, проте

найбільш доцільною є їх інтеграція у вигляді метапарадигмального синтезу. У

нинішньому вигляді обидві методології в освітній практиці продукують низку

проблем, пов’язаних з інтерпретацією сутності особистісної самоактуалізації.

Традиційна методологія значною мірою нав’язує особистості стандартні норми

здорової життєдіяльності, які багатьом є неприйнятними вже в силу своєї

уніфікованості. Це породжує, особливо серед молоді, свідоме неприйняття

цінностей здорового способу життя, які пропагуються і транслюються

системою освіти,що сприймається молоддю як утвердження власної

індивідуальності.

У той же час постмодерний варіант не вирішує завдання формування

ціннісних орієнтирів для освітнього процесу. В умовах відсутності чітких

життєвих орієнтирів, заснованих на наукових даних, культурних і духовно–

моральних цінностях, можна зробити неправильний вибір стилю життя.

Наприклад, для зняття психічної напруги значна частина населення, особливо

молоді, цілком свідомо обирає не спортзал чи аутотренінг, а алкоголь чи

наркотичні засоби – і отримує необхідне «оздоровлення», знявши стрес.

Характерно, що в обох випадках, при взаємно протилежній методології

освітньої діяльності, стилем життя людей стає у тій чи іншій мірі девіантна

поведінка, а шкідливі звички стають засобом соціалізації. Метапарадигмальний

синтез традиційної та постмодерної філософсько–освітніх концепцій стилю

життя має бути вибудований на послабленні авторитарного тиску соціального

зразка здорового способу життя на вибір особистістю власного стилю життя.

Разом з тим має бути забезпечена достатня системна орієнтація, яка давала б

особистості і знання основ здоровішого способу життя, і можливість

ототожнювати себе з якимось визнаним зразком. Для виключення ризиків



девіації важливо виховати прагнення особистості до самоактуалізації через

здоровий стиль життя, що забезпечує «запасом міцності» базових моральних і

духовних орієнтації, здатних протистояти шкідливим звичкам і конформізму

[3].

На жаль, більшість людей у нашій країні мають дуже поверхневе уявлення

про здоровий спосіб життя та про індивідуальний здоровий стиль життя як

базову основу забезпечення власного та соціального здоров’я, загалом стійкості

людей та соціуму до впливу несприятливих соціальних та екологічних

факторів. Можна сказати, що в сучасному українському суспільстві в даний час

здоровий спосіб життя не є загальновизнаною та поширеною цінністю як на

соціальному, так і на індивідуальному рівні. Справа в тому, що цінності

знаходять соціальний зміст, реалізуються і впливають на свідомість і поведінку

лише в тому випадку, коли глибоко усвідомлюються, сприймаються

особистістю як ціннісні орієнтації. У іншому випадку нереалізована цінність

існує сама по собі, незалежно від індивідуальної свідомості, яка служить одним

із джерел різного роду протиріч між суспільними та індивідуальними

цінностями, між свідомістю і практичною поведінкою людини. Здоровий спосіб

життя якраз і існує як декларована цінність в українському суспільстві, яка не

знаходить реальних механізмів реалізації в діяльності соціальних інститутів та

більшості громадян.

Якщо мова йде про систему освіти, то мова має йти про радикальний

перехід у методології формування цінностей здорового способу життя. На

місце системи навчання та виховання, яка просто орієнтує на формування лише

певних фізичних та психічних якостей, життєво необхідних рухових чи

комунікаційних умінь і навичок, має прийти система, що не лише дає людині

глибокі знання про свій організм та духовний потенціал чи засоби

цілеспрямованого впливу на збереження і зміцнення власного здоров’я, й

передусім формує потребу в здоровому способі життя і фізичному та

духовному удосконалюванні. А для цього потрібне цілеспрямоване та

інтенсивне засвоєння дітьми та молоддю, всіма українськими громадянами



цінностей національної і світової культури здорової життєдіяльності,

актуалізованих у здоровому способі життя. Цей процес забезпечить змістовне

наповнення освітньої діяльності стосовно формування цінностей здорового

способу життя, оскільки дасть можливість інтеріоризувати на особистісному

рівні достатньо узагальнені соціальні цінності і відтак сформувати стійкі

установки на особистісний здоровий стиль життя. Саме вирішення цієї

проблеми є найважливішим завданням виховання та освіти, та вирішальною

умовою формування нового рівня культури здорової життєдіяльності населення

[5].

Таким чином, у розвитку сучасної ціннісної проблематики здорового

способу життя доцільно виділити дві основні проблеми. По–перше, це

дослідження суб’єктивного характеру самих цінностей і їх нерозривного

зв’язку з потребами особистості й суспільства в цілому. По–друге, це розуміння

цінностей як функціонального буття речей і відносин, які визначаються їхньою

соціальною значимістю. При аналізі ціннісних аспектів здорового способу

життя цілком правомірний розгляд ставлення до нього як до потреби й

одночасно засобу для задоволення потреб особистості й суспільства в цілому.

Вирішальне значення має ціннісне ставлення особистості до чинників та змісту

здорового способу життя як до факторів, що визначають мотивацію діяльності

та поведінку. Саме цей аспект проблеми і має знаходитися у фокусі її

подальших досліджень.
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